

संघवाद यह यत्र है जिसे उस राज्य के द्वारा शक्तियों को विभाजन के
संघों केन्द्र व राज्य सम्बन्ध प्रारंभ के बीच होता है।
जिसे संघ और शक्ति को एक मण स्थानीय क्षेत्रों में निहित होता है और दूसरे मण केन्द्र
क्षेत्रों में राज्यों के सम्बन्धों को उत्पन्न तीन शीर्षकों में किया जा सकता है

- 1) विधायी सम्बन्ध 2) प्रशासकीय सम्बन्ध 3) विधीय सम्बन्ध

1) विधायी सम्बन्ध - विधायी सम्बन्ध का उद्देश्य संविधान के लिए निर्माणित शीर्षकों
में किया जा सकता है।

केंद्र व राज्य क्षेत्रों शक्तियों का विवरण - केंद्र व राज्यों के बीच शक्तियों
को तीन सूचियों में बाँटा गया है -

क) संघ सूची - इसमें 77 राष्ट्रीय महत्व के विषय हैं जिन पर केन्द्रीय संसद ही
कानून बना सकती है। उदाहरण के लिए - सुरक्षा, उच्च व दीक्षा, मुद्रा व बैंकिंग
भारतीय नागरिकता - डाक व तार आदि।

ख) राज्य सूची - इसमें स्थानीय महत्व के 66 विषय रखे गए हैं जिन पर संसद
कानून बनाने का अधिकार राज्य विधान मण्डलों को है। उदा. विषय इलेक्ट्रिसिटी
है - कानून और व्यवस्था, न्याय, जेल, पुलिस, कृषि, शिक्षा, सिंचाई, सार्वजनिक
जागरण (वाहनों), स्थानीय स्व-शासन आदि।

ग) सम्बन्धी सूची - इस सूची में राष्ट्रीय पर स्थानीय महत्व के 57 विषय रखे गए
हैं जिन पर केंद्र व राज्य दोनों ही कानून बना सकते हैं। परन्तु एकतरफ़ की
शक्ति में केंद्र का कानून ही मान्य होगा। उदा. विषयों के उदाहरण हैं - दण्ड,
विधवा, दीवानी व कौजदारी प्रक्रिया, विवाह व तलाक, शिक्षा आदि।

घ) अकारिष्ठ शक्तियाँ - जिन विषयों का उत्प्रेषण उपर्युक्त सूची में नहीं है, वे
भारत में केंद्र को बचाते हैं। उन्हें अकारिष्ठ शक्तियाँ कहते हैं।

1) राज्य सूची के विषयों पर केंद्र की कानून बनाने की शक्ति - केन्द्रीय संसद
निम्नलिखित परिस्थितियों में राज्य सूची के विषयों पर कानून बना सकती है।

क) राज्य सूची का विषय राष्ट्रीय महत्व का घोषित हो कि - संविधान के अनुच्छेद
में यह व्यवस्था है कि संसद राज्य सूची के किसी विषय पर कानून बना सकती
है। यदि राज्य द्वारा कोई विधेय प्रस्ताव या यह प्रस्ताव पारित कर दे कि उपर्युक्त
विषय राष्ट्रीय महत्व का है।

ख) राज्यों के विधानमण्डलों द्वारा इच्छा प्रकृत करने पर - जब दो या दो से अधिक
संघीय राज्यों के विधानमण्डल संघ के संसद द्वारा राज्य सूची के किसी विषय
पर कानून बनाने की प्रार्थना करते, तो संसद उक्त विषय पर कानून बना सकती है।

ग) अन्तरराष्ट्रीय सम्बन्धों के सम्बन्ध में - यदि केंद्र को विषयों पर कानून बनाने
है, जो राज्य सूची में हैं -

घ) राज्यों का वैधानिकतन्त्र अक्षय्य होने पर - किसी राज्य के
राज्यपति शासन के दौरान केंद्र ही उक्त राज्य के विषयों पर कानून बना
सकता है।

ङ) संघीयता के दौरान - उच्च एवं सशस्त्र विद्रोह के दौरान जब राज्य
अकारिष्ठ शक्ति को दे तब संसद किसी भी राज्य या संघीय भारत के
कानून बना सकती है।

उपरोक्त के अलावा राज्य के विधानमण्डलों में उच्च विधायक

प्रकार के विधेयों पर राष्ट्रपति की एकीकृत शक्ति को लेना आवश्यक है। ISB प्रकार केन्द्र एवं राज्यों के विधायी संस्थाओं के केन्द्र का ही पक्ष माना जा सकता है।

(2) प्रशासनिक संस्था - केन्द्र व राज्यों के तालमेल व सन्तुष्टि के लिए संविधान में कुछ उपबन्ध हैं। इनके अन्तर्गत केन्द्र-राज्यों पर प्रशासनिक दृष्टि से कई प्रकार के नियंत्रण रखा है। जैसे -

(i) राज्य सरकारों को निर्देश देना - संविधान के द्वारा राज्यों को अपनी कार्यपालिका शक्ति का प्रयोग इस प्रकार करना होगा कि वह संघीय कार्य-पालिका शक्ति के प्रयोग के बाधक न हो। इसी उद्देश्य के लिए केन्द्र राज्यों को निर्देश दे सकता है।

(ii) संघीय कार्यों को राज्य सरकारों को सौंपना - राष्ट्रपति राज्य सरकारों अथवा उनके अधिकारियों को किसी संघीय कार्य को पूरा करने के लिए आदेश दे सकता है। इसके अन्तर्गत होने वाली शक्ति केन्द्र देगा।

(iii) अखिल भारतीय सेवाएँ - आई. ए. एस. और आई. पी. एस. जैसी अखिल भारतीय सेवाओं के बढावा की गती संघीय लोक सेवा आयोग द्वारा की जाती है। इन सेवाओं पर केन्द्र का पूर्ण नियंत्रण रहता है जबकि इन सेवाओं के अधिकारी राज्यों के उच्च प्रशासनिक पदों पर रहते हैं।

(iv) आर्थिक सहायता देना - केन्द्रीय सरकार राज्य की विधीय आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए उन्हें आर्थिक सहायता देती है। यह सहायता देना राज्य केन्द्रीय सरकार राज्य सरकारों को आवश्यक निर्देश व आदेश देती है।

अधुना के अन्तर्गत केन्द्र निम्नलिखित साधनों द्वारा राज्यों पर नियंत्रण रखता है व केन्द्र एवं राज्यों के सम्बन्ध रखता है -

(v) अन्तर्राष्ट्रिय परिषद - राज्यों की बीच झगड़ा को निपटारे तथा केन्द्र व राज्यों के सामान्य हितों की रक्षा के लिए राष्ट्रपति अन्तर्राष्ट्रिय परिषद की स्थापना कर सकता है। ऐसी परिषद की स्थापना के लिए सरकारिया आयोग ने भी जनवरी 1988 में की थी।

(vi) जल सन्तुष्टि आयोग - संसद विभिन्न राज्यों की बीच नदियों और कुओं जल के प्रयोग वितरण और नियंत्रण के लिए कानून बना सकती है।

(vii) राज्यों के सम्बन्ध राजमार्गों की नियुक्ति की व्यवस्था के द्वारा होता है।

(viii) राज्यपाल की रिपोर्ट पर राष्ट्रपति किसी भी राज्य के राष्ट्रपति शासन की घोषणा कर सकता है।

स्पष्ट है कि प्रशासनिक दृष्टि से भी राज्यों के नियंत्रण के बाह्य नहीं हैं।

(3) केन्द्र-राज्यों की बीच विधीय सम्बन्ध - केन्द्र व राज्यों के बीच निम्नलिखित विधीय सम्बन्ध हैं -

(i) संघ की आय के साधन — संघ सूची में केंद्र की आय के साधनों का उल्लेख है जैसे कृषि आय के उपायों अन्य आय पर कर, लीजा शुल्क, निर्यात शुल्क, उत्पादन शुल्क, निगमों पर कर आदि।

(ii) राज्यों की आय के साधन — इनमें प्रमुख हैं — मू-राजस्व, कृषि आय पर कर, मूल्य और बंधन बाधा, भवनों पर कर, विद्युत का इत्यादि।

(iii) करां की वसूली व उनके वसूली की व्यवस्था — कुछ कर ऐसे हैं जिनमें केंद्र सरकार और एकत्रित करता है, परन्तु उन्हें राज्य को लौप देता है, जैसे — सम्पत्ति कर, उत्तराधिकारी कर, लगाया-फा कर आदि। कुछ ऐसे कर होते हैं जो केंद्र द्वारा लगाए जाते हैं परन्तु केंद्र द्वारा एकत्रित किए जाते हैं और राज्य ही उनका उपयोग करते हैं, जैसे — दण्डियां एवं श्रृंगार पर उत्पादन शुल्क। कुछ कर ऐसे हैं जो संघ द्वारा लगाए एवं एकत्रित की किए जाते हैं परन्तु उनका विभाजन केंद्र एवं राज्यों के बीच किया जाता है।

(iv) आयकर — यह केंद्र द्वारा ही लगाया एवं एकत्रित किया जाता है। परन्तु कुछ समय पर विविध दंग लं शब्दों का केंद्र व राज्यों के बीच बांटा जाता है।

(v) विभिन्न आयोग — संविधान में केंद्र और राज्यों के बीच विविध सम्बन्ध निर्धारण के लिए राष्ट्रपति द्वारा प्रत्येक पांच वर्ष बाद या इतने पहले एक विभिन्न आयोग की नियुक्ति का भी प्रावधान है। विभिन्न आयोग राष्ट्रपति का केंद्र एवं राज्यों के बीच करां का विभाजन एवं लंघित निधि के सं. अनुदान के के लिए लिफाई करेगा।

(vi) आपातकाल के केंद्र व राज्यों के बीच विविध सम्बन्ध — विभिन्न आपातकाल के राष्ट्रपति राज्यों को किसी भी प्रकार का विविध निर्देश दे सकता है। राज्यों के पर्याधिकारों के क्षेत्र में कठोरी नीति लाना है।

(vii) उद्योग क्षेत्र की शक्ति — केंद्र संसद के विभिन्न नियमावली देश के भीतर या बाहर व उद्योगों व लक्षा है किन्तु राज्य बाहर ले नहीं है कि केंद्र व राज्यों के विद्युत, प्रशासनिक व विविध सम्बन्ध से लक्ष्य कि राष्ट्रीय संवर्धन देना एक शक्तिशाली केंद्र की स्थापना की गई है, जो कि लक्ष्य की मांग है। यह है कि राज्यपाल के पद द्वारा केंद्र का लक्ष्य पा नियंत्रण पद रहा है, केंद्रीय निर्देश, आधिकार नियोजन नीति आदि के द्वारा केंद्र राज्यों पर नियंत्रण पदा रहा है परन्तु यह भी लक्ष्य है कि मूल्य के लक्ष्य के व्यवस्था में प्रशासनिक एकलपता पर कर दिया गया है। केंद्रीय - काल की शक्ति के बावजूद राज्यों का पर्याप्त स्वायत्तता भी प्राप्त है। के लिए केंद्रीय निर्देश राष्ट्रपति द्वारा और देश की विभिन्न आधिकारिक शक्ति के लिए केंद्रीय संसद का शक्तिशाली होना आवश्यक है।